

# 武汉慈善



WUHAN CHARITY

2023年06月刊  
【总第41期】

主办：武汉市慈善总会

安老 | 扶幼 | 助学 | 济困



## 善缘接力九载，爱心送考再启

6月6日由湖北省民营经济促进会发起的“2024 爱心送考”大型公益活动在湖北省运输与物流协会、武汉市慈善总会、武汉市广告协会的支持下在武汉温暖启航。“武汉爱心送考公益活动”从2016 年开启至今，已经有9个年头了，截至目前，该活动已经为进1000位高考学子提供爱心送考服务。



武汉市慈善总会

## 封面新闻

- 善缘接力九载，爱心送考再启 01

## 总会工作

- 市民政局 市慈善总会召开2024年度慈善工作联席会 02
- 武汉市慈善总会在新洲区开展2024年度社区慈善基金专题培训 03
- 武汉再添一家“慈善空间” 04
- 青岛市慈善总会来汉考察交流慈善工作 05

## 慈善基金

- “慈善融真情 爱心无止境”  
□ --东湖高新区梧桐苑社区开展端午节慰问活动 06
- 18岁高考生特殊的“成人礼” 喜获基金援助摘掉眼镜看世界 07
- 感知之光，创新而行  
□ 武汉爱莎公益基金在市盲童学校开展公益支教活动 08
- 象棋大师来了，那还不“杀一盘” 09
- 有我在 就有爱-- 六一特别关爱活动 10

## 同城风采

- “粽叶飘香·情满向东”端午节进社区公益活动 11
- 全市典型，武昌区这个案例入选！ 12

## 善缘接力九载, 爱心送考再启



(通讯员:汪亮)6月6日由湖北省民营经济促进会发起的“2024 爱心送考”大型公益活动在湖北省运输与物流协会、武汉市慈善总会、武汉市广告协会的支持下在武汉温暖启航。

“武汉爱心送考公益活动”从2016年开启至今,已经有9个年头了,截至目前,该活动已经为进1000位高考学子提供爱心送考服务。

今年,爱心送考活动吸引了上百位的出租车和网约车师傅们参与其中,有很多司机师傅们放弃自己的营业时间,自发参与到爱心送考活动中;同时还有“农夫山泉”、“黄鹤楼酒”、“北京红牛战马特饮”、“王老吉-人丹”“华昌出租”“滴滴出行”等十余家爱心企业为活动助力,途虎养车武汉工场店

也将为爱心送考车提供免费消杀及洗车等服务。

今年的爱心送考服务已经进入执行阶段,前期工作人员将报名的考生根据家庭住址、考场地址进行精准匹配,为考生提供专业、安全、周到的“一对一”定制送考服务,让考生舒心、让家长放心。



# 市民政局 市慈善总会召开 2024 年度 慈善工作联席会



(通讯员：汪亮) 近日，市民政局、市慈善总会 2024 年度慈善工作联席会召开。市慈善总会会长刘立勇，市民政局党组书记、局长周岚，市民政局党组成员、副局长管乐声，市民政局办公室、社会救助处、社会组织管理处、慈善事业促进处负责人和市慈善总会秘书处全体工作人员参加了会议。

会议观看了市慈善总会宣传专题片，听取了市慈善总会的工作情况汇报，市民政局相关处室负责人对市慈善总会工作提出了意见建议。在听取总会工作汇报和相关处室发言后，周岚局长对慈善总会工作给予了肯定并对慈善总会今后的工作提出了三点希望和要求，一是乘势而上，在服务大局中彰显责任担当。希望慈善总会围绕中心、服务大局，在兜底民生、乡村振兴、基层治理等方面发挥更大作用。二是与时俱进，在改革创新中激发发展动能。面对新形势、新任务，慈

善总会要准确识变、科学应变、主动求变，要顺应时代发展要求，认真贯彻党的二十大报告提出的“引导、支持有意愿有能力的企业、社会组织和个人积极参与公益慈善事业”，与党委、政府的政策措施形成补充效应，推动实现共同富裕。三是主动作为，在克难攻坚中实现高质量发展。作为武汉市慈善事业发展的中坚力量，市慈善总会要持续发挥示范引领作用，进一步增强募捐能力，进一步提升社会形象，进一步壮大参与主体，为推动武汉市慈善事业高质量发展作出更大贡献。

刘立勇对市民政局党组长期以来重视和支持慈善总会的建设发展表示衷心感谢，表示将认真贯彻落实联席会议精神，在下一步工作中强化宗旨意识，融入发展大局；强化为民情怀，服务全市民生；强化责任担当，增强筹募能力，为营造全市风清气正的良好慈善氛围贡献力量。

# 武汉市慈善总会在新洲区开展2024年度社区慈善基金专题培训



(通讯员：汪亮) 推动各区社区慈善基金间互学互鉴，为后续社区慈善基金的设立及规范运作打下基础，同时总结优秀社区慈善基金运营经验，高质量打造武汉市公益慈善品牌，6月27日，武汉市慈善总会在新洲区开展2024年度社区慈善基金专题培训，采取线上线下同步方式进行，新洲区各街镇（园区）民政办主任、街道社区基金管理员、优秀村社基金负责人参加了现场培训。各区慈善会负责人、新洲区各村社相关工作人员线上参加培训。

期间，武汉市慈善总会秘书长王金安讲解了开展基金管理培训的目的和意义，对社区基金的重要性和作用进行了阐述，强调了其在推动社区治理体系和治理能力现代化、满足居民多样化需求方面的重要作用。市慈善总会各部长结合工作实际，围绕社区基金的募集、设立、管理、使用及宣传推广等方面进行了深入讲解，结合实际案例，让参加人员更直观地了解了社区基金的操作流程和规范。新洲区旧街街民政办就社区基金先进经验做了分享交流。

最后，各街道代表纷纷就实际工作中遇到的困难和问题，与市慈善总会业务部门负责人进行深入交流。

参加人员表示，通过此次培训，他们对社区基金的管理和运作有了更深刻的认识，也更有信心将所学应用到实际工作中，为社区发展贡献自己的力量。

市慈善总会表示，社区基金是连接社区居民与政府、社会的重要桥梁，是推动社区发展的重要力量。下步，总会将继续加强对社区基金工作的指导和支持，推动社区基金在改善民生、促进社区和谐稳定方面发挥更大作用。



## 武汉再添一家“慈善空间”

(通讯员：汪亮)6月21日，武汉市德堡之家儿童发展中心举行慈善空间授牌仪式。这是继武汉首个“慈善空间”——江汉区云天社区“慈善空间”之后设立的又一家“慈善空间”。

武汉范德堡之家坐落于江岸区一元街街道，成立于2019年8月，是一家专注于儿童智力的开发、提升儿童的语言认知以及学习专注力的特殊教育学校。

范德堡之家校长覃俐表示，通过与武汉市慈善总会携手建设慈善空间，提升社会对自闭症儿童等特殊群体的认识，为这些孩子们尽早就医、融入社会创造更加包容和支持的环境。她说，学校将深化与慈善总会的合作，利用好慈善空间这一平台，将慈善文化传播与特殊儿童关爱相融合，吸引更多社会资源，策划举办自闭症知识讲座、特殊儿童艺术展等丰富多彩的公益活动，为特殊儿童的关怀事业贡献力量。

为进一步弘扬慈善文化，广泛汇聚社会慈善力量，探索打造慈善交流和实践基层平台，推动人人慈善、全民慈善理念传播和发展，今年武汉市慈善总会开展申报创设“慈善空间”工作，倡导有条件和意愿的单位开设慈善空间，把公益慈善元素融入人们的生活。今年5月，武汉市首个社区“慈善空间”在江汉区万松街道云天社区揭幕并对外开放。

据悉，武汉市慈善总会设立的“慈善空间”以“慈心为民、善举济世”为主题，是开展公益慈善活动的重要载体，为链接爱心资源、汇聚爱心力量、提供专业服务等搭建便民慈善平台，在弘扬慈善文化、传播慈善理念、展示慈善组织、推广慈善项目、提供慈善咨询等方面发挥重要功能。

6月21日，武汉市德堡之家儿童发展中心举行慈善空间授牌仪式。这是继武汉首个“慈善空间”——江汉区云天社区“慈善空间”之后设立的又一家“慈善空间”。

武汉范德堡之家坐落于江岸区一元街街道，成立于2019年8月，是一家专注于儿童智力的开发、提升儿童的语言认知以及学习专注力的特殊教育学校。

范德堡之家校长覃俐表示，通过与武汉市慈善总会携手建设慈善空间，提升社会对自闭症儿童等特殊群体的认识，为这些孩子们尽早就医、融入社会创造更加包容和支持的环境。她说，学校将深化与慈善总会的合作，利用好慈善空间这一平台，将慈善文化传播与特殊儿童关爱相融合，吸引更多社会资源，策划举办自闭症知识讲座、特殊儿童艺术展等丰富多彩的公益活动，为特殊儿童的关怀事业贡献力量。

为进一步弘扬慈善文化，广泛汇聚社会慈善力量，探索打造慈善交流和实践基层平台，推动人人慈善、全民慈善理念传播和发展，今年武汉市慈善总会开展申报创设“慈善空间”工作，倡导有条件和意愿的单位开设慈善空间，把公益慈善元素融入人们的生活。今年5月，武汉市首个社区“慈善空间”在江汉区万松街道云天社区揭幕并对外开放。

据悉，武汉市慈善总会设立的“慈善空间”以“慈心为民、善举济世”为主题，是开展公益慈善活动的重要载体，为链接爱心资源、汇聚爱心力量、提供专业服务等搭建便民慈善平台，在弘扬慈善文化、传播慈善理念、展示慈善组织、推广慈善项目、提供慈善咨询等方面发挥重要功能。

## 青岛市慈善总会来汉考察交流慈善工作



(通讯员：汪亮)6月11日-12日，青岛市慈善总会会长王伟率青岛市慈善总会及崂山区慈善总会、莱西市慈善总会到武汉市考察交流慈善工作。市慈善总会会长刘立勇和相关工作人员陪同座谈交流，并现场考察社区慈善工作。

青岛市慈善总会考察组一行先后到江汉区云天社区、打铜社区开展实地走访。社区相关负责人向来宾介绍了社区慈善工作情况，对社区开展的慈善募捐、公益市集、慈善空间、志愿服务等工作进行了详细的讲解。对于社区在慈善活动推广、慈善文化传播方面所做的工作，受到考察组的一致好评。

王伟表示，青岛和武汉都是历史悠久、慈善文化底蕴深厚的城市，在开展慈善工作方面都能积极发挥地域优势，探索创新，工作成效明显、各具特色。希望今后加强交流，互相学习，共同推动两地的慈善事业高质量

发展。

刘立勇对青岛同仁的到来表达了热烈的欢迎。他表示，青岛市慈善总会一行为武汉的慈善工作带来了宝贵的经验，特别是在汇聚社会力量、链接慈善资源方面提供了新的工作思路，值得武汉学习借鉴。他提出，希望以后双方加强联系，相互学习，共同进步。

市民政局、江汉区民政局有关负责同志分别参加了座谈交流和社区实地考察。



# “慈善融真情 爱心无止境”

## 东湖高新区梧桐苑社区开展端午节慰问活动



(文章来源: 关东街道) 粽叶飘香五月五, 端午浓情送安康。为进一步发挥社区慈善基金作用, 切实帮扶辖区特殊困难群众, 营造和谐的社会环境和浓厚的节日氛围, 度过一个祥和有爱的端午节, 东湖高新区梧桐苑社区慈善基金于端午节前开展“慈善融真情 爱心无止境”慰问活动, 为辖区特殊困难群体送去节日关爱。

6月7日上午, 在梧桐苑社区赵艳丽书记的带领下, 社区工作人员和志愿者一早就开始准备, 整理分类通过社区慈善基金采购的端午慰问品后, 对辖区23组特殊困难家庭进行入户慰问活动。工作人员亲切地与他们面对面交谈, 详细了解特殊困难群体近期的身体情况、生活情况、服药情况等, 叮嘱大家夏季天气炎热, 要注意防暑降温。鼓励他们积极参加社区各类活动, 加强与社区居委会的联系沟通, 有困难和服务需求随时可以向社区反映。

“每逢节日, 你们都来看望我, 非常感

谢居委会和社会爱心人士对我们老党员的关心, 我们也要一如既往地支持社区, 为社区建设出力。”老党员付良田握着工作人员的手开心地说。

凝聚爱心力量, 传递慈善温暖。此次端午节慰问活动, 营造了积极向善的良好氛围, 让特殊困难群体真切感受到爱心力量通过社区慈善基金带来的关怀和温暖。更多的居民感受到了公益事业的影响力, 提升了街坊邻里共同参与公益实践的热情, 让社区慈善基金实实在在地服务社区和居民, 成为推动基层治理工作的有效助力。



# 18岁高考生特殊的“成人礼” 喜获基金 援助摘掉眼镜看世界

(文章来源:荆楚网(湖北日报网))2024年的高考落下帷幕,很多同学希望告别“眼镜”迎来崭新的人生体验。6月16日,在武汉普瑞眼科医院三楼屈光手术科,倩倩家长决定送自己的孩子一份特别的“成人礼”--近视手术。

倩倩从小学一年级起,到高中毕业已经戴了12年的眼镜了,深受眼镜困扰。为了让她9月能够无镜束缚的奔赴大学“新旅程”,同时也为了送她一份特殊的18岁“成人礼”礼物,倩倩的父母早早的就预约了武汉普瑞眼科医院的近视手术检查,15日,父母带着倩倩来到医院,做了全套的术前检查后发现,倩倩的左眼是500度近视+225的散光,右眼是600度近视+200度散光。

“夏天戴眼镜出点汗就滑,冬天一进门眼镜上都是雾气,”倩倩向关念主任倾述自己的烦恼:“而且我高考前经常觉得眼睛特别累,实在不想戴眼镜了,”关念主任耐心的向倩倩及其家人解释这其中的原因:“倩倩的度数和散光都有点高,相对来说,散光比近视更麻烦,因为为了尽可能在视网膜上呈现清晰的成像,眼睛就会动用肌肉不停的调节,再加上高中生学习压力大、用眼强度高,散光尤其是大散光的眼睛就特别容易觉得疲劳。”

全球杰出青年医生、武汉普瑞眼科医院屈光手术科关念主任根据倩倩的眼部条件,考虑到倩倩马上就要进入大学生活,清晰的视力以及卓越的视觉可以为大学生活增添更多的色彩,建议AI+千频优视飞秒个性化定制近视手术,一并解决她的近视以及大散光的问题。

6月16日,关念主任为倩倩进行了AI+千频优视飞秒手术。术后第二天复查,倩倩的双眼已经恢复到了1.2,倩倩惊喜的说,“我现在看得好清楚,甚至比之前戴眼镜的时候看得还要清楚多了,原来没有散光的视界是这样的啊!”

同时,因为满足武汉普瑞眼科医院开展的“2024普瑞慈善光明基金·阳光爱眼关爱计划”的援助条件,倩倩获得500元专项基金,更是让其及家人喜出望外。

关念主任表示:在现代用眼频繁的时代,像倩倩这样存在散光甚至大散光的人不在少数。如果只是50度的散光,对视力没有多大的影响,通常不需要干预。100-200度散光属于中度散光,对生活已经有些影响了,可以通过配戴眼镜、角膜屈光手术矫正。散光超过200度,就算比较高的了,甚至超过300度的就属于高度散光。散光度数越大框架眼镜的矫正效果越差,有些散光患者无法耐受框架眼镜带来的物像变形,因此屈光手术矫正散光会是更好的选择。

在不同的屈光手术中,针对有散光尤其是散光比较高的患者,武汉普瑞眼科医院的AI+千频优视飞秒手术,矫正散光能得到更好的视觉质量。AI+千频优视飞秒手术是通过患者检查流程,采集患者术前检查全面数据,根据AI智能精确测算与分析,得到更适合患者的手术设计参数,再由专业的手术医生结合丰富的实操经验、患者用眼场景、用眼习惯来调整手术方案,做到真正意义的量“眼”定制,配合问诊、术后全流程管理,让患者获得清晰视力,持久效果和舒适的用眼体验。



# 感知之光，创新而行，武汉爱莎公益基金 在市盲童学校开展公益支教活动

(通讯员：汪亮)6月14日，武汉爱莎学校拔尖创新人才培养基地组织该校早培班师生到市盲童学校，与盲校“六点天使”艺术合唱团共同开展公益支教和互助交流活动，以社会责任驱动拔尖创新人才德育教育。该活动由武汉市慈善总会武汉爱莎公益基金发起。



武汉爱莎拔尖创新人才培养基地早六班的师生为市盲童学校的“六点天使”带来别开生面的数学逻辑思维和英语趣味课堂。市盲校四年级生们用震撼心灵的竹笛群奏、陶笛独奏传递着惊叹的专注力、学习力、生命力，彼此在“跨感官、跨学科”的双语课堂里，自信从容地共唱爱的音符。



在数学课堂上，爱莎师生结合丰富想象和逻辑思维探究数学排列组合；市盲校同学则分享了中国古代对鸡兔同笼趣味问题的解析，自信之光伴随着这群勇于探究、不怕试错的同行少年不断成长。

在英语课堂上，爱莎师生用哥伦布发现

新大陆的视角看世界，用歌唱进行英语口语表达。武汉盲童学校四年级生自信昂扬地开口表达，精彩纷呈的乐曲演奏，让人惊叹其背后所付出的努力。

市盲校副校长张龙表示，盲校的孩子们虽然看不见世界，但在现实里，他们才是彰显生命之力的强者，我们要一起努力让世界看到他们。



武汉爱莎学校总校长贾茜博士表示，“生于兹时多幸运，愿得创新长报国”，真正的拔尖创新人才不是利己主义者，而是有对人类文明的把握，有广博的人文和科学知识，有高尚的道德情怀，更要对社会进步和世界发展有强烈的责任感与使命感的新型人才。

自信、阳光、友爱，是本次活动双方师生的共同精神写照，数学与逻辑，语言与思维，艺术与想象，开放与交流，早已在学生的精神世界里熠熠生辉。



## 象棋大师来了，那还不“杀一盘”

(通讯员：陈勇)6月2日，2024年全国象棋校际联赛“六一”专场全国(湖北)主会场比赛在汉阳钟家村小学举行，1400余名武汉小棋手齐聚“楚河汉界”，在棋盘上你来我往，感受国粹象棋的魅力，度过了一个特别的六一儿童节。



这是武汉市连续第二年举办该项赛事，比赛设个人和混合团体两个项目，每个项目按男、女设一至六年级组别。来自汉阳区的钟家村小学、钟家村第一小学、钟家村方岛小学、钟家村滨江小学、钟家村明德小学等学校的1400余名小学生报名参赛。

钟家村小学校长朱永军介绍，为了备战本次比赛，钟家村小学此前进行了班级预选赛，从中选拔出各年级的优秀选手代表各自班级参赛。“孩子们非常开心，将六一儿童节的节日氛围延续到了今天”。



在开赛仪式上，武汉市象棋协会通过武汉市慈善总会象棋协会公益关爱基金，向汉阳区教育局及区属象棋特色学校捐赠了象棋公益课1800

节、象棋棋具700套、象棋学习卡350张。武汉市象棋协会会长李艳介绍，市慈善总会象棋协会公益关爱基金自成立以来，一直致力于青少年象棋事业的发展、青少年公益活动的赛事推广以及资助和培养优秀的运动员。此次捐赠的象棋公益课及棋具，将帮助至少十所学校的学生开展象棋普及和推广活动。“今后市象棋协会还将继续开展更多的公益赛事活动，助力武汉市象棋文化广泛传播。”



在比赛现场，国家级运动健将、象棋大师熊学元和李雪松还分别与学生和企业家代表进行了1对7、1对5的象棋车轮战表演，为此次活动增添亮色。

本次比赛由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国象棋协会主办，武汉市象棋协会、汉阳区教育局、汉阳区体育局承办，武汉市慈善总会支持。比赛旨在充分发挥象棋运动助力青少年健康成长、锤炼意志、健全人格的积极作用，鼓励和推动全国象棋特色学校建设，促进优秀传统文化在青少年群体中的传播。



# 有我在 就有爱 -- 六一特别关爱活动

(通讯员:汪亮)点滴真情暖童心,关爱呵护伴成长。每一年的“六一”总是相同的,满足着孩子们大大小小的愿望;每一年的“六一”又有些不同,爱特开展各种关爱活动,让大家感受来自爱特大家庭、工会组织的甜蜜关怀。



## 01- 童年有礼

每个孩子都是独一无二的天使,值得这世界最温柔的对待。这个充满童真的六一儿童节,武汉市慈善总会爱特爱心基金携满载爱心的礼物来到了特殊儿童的身边。每一份精心挑选的礼物,都承载着对孩子们无限的关爱与希望。愿这些小小的心意,能点亮他们的笑容,让爱的阳光温暖每一个角落。



## 02- 我们陪你一起嗨!

小时候的我们懵懂青涩,长大后的我们风华正茂,生活如此美丽,我们亦有真诚和童心。夏日集市如约而至,今天我们来摆摊,让小朋友们体验限定的“淘宝”之旅。

参与是一种快乐、创造是一种享受、合作更是一种幸福。我们也是一群童心未泯的小哥哥小姐姐,愿我们送来小小惊喜,让弟弟妹妹们能感受爱特大家庭的温暖和幸福。



## 03- 工会有爱·童样关爱

在这个充满欢声笑语的六一国际儿童节,爱特老师们以爱心、耐心,陪伴着每一位特殊儿童度过一个温馨快乐的节日。我们深知,每位特教老师背后的家庭同样给予了巨大的支持与理解。今天,我们同样宠你,你用专业支持爱特的孩子,我们用心为您的小宝贝送上工会的关怀。

听初夏的清风窸窣看六一的童趣烂漫用色彩涂抹夏日限定时光肆意挥洒清凉的风景祝愿所有的小朋友和大朋友节日快乐,爱与梦想同在!

# “粽叶飘香·情满向东”端午节进社区公益活动



(文章来源:新洲区慈善会)为传承和弘扬中华民族优秀传统文化,丰富社区居民精神文化生活,6月5日,新洲区民政局、区慈善会联合向东社区共同策划了“粽叶飘香·情满向东”的端午节进社区公益活动,和辖区居民一起喜迎端午,感受传统节日的魅力。

活动当天,在工作人员和志愿者的精心准备下,糯米和粽叶早已被清洗干净摆放整齐,看着准备好的食材,技术娴熟的居民们纷纷动起手来,捋粽叶、折漏斗状、填糯米、扎线……一道道工序有序进行着,在他们的巧手下一个个鲜绿的粽子就诞生了。活动现场热闹非凡,大家围在一起有说有笑,互相切磋探讨包粽子的技术,不太会包的人则现学现卖,再反复尝试后,手中的粽子也是出

落得有棱有角。

在新洲区民政局、区慈善会的大力支持下,工作人员及下沉党员带上他们准备好的慰问物资米面油一起到辖区20户低保、五保户等困难家庭中去,每去到一家,区民政局领导都会了解他们的健康状况和生活情况,叮嘱他们在季节变化时要注意身体,让他们真切感受到党的关心和温暖。



## 全市典型，武昌区这个案例入选！



（文章来源：武昌慈善总会）近期，武汉市民政局发布《关于社区公益基金典型案例的通报》，由武昌区民政局推选的“汇聚多元力量·共建公益家园”案例成功入选。

武昌区水果湖街道滨湖社区作为武汉市最早探索社区基金建设的社区，立足社区实际情况和存在的问题，围绕巧用社区基金“微”力量、拓宽慈善资源“优”渠道、激发社区治理“新”活力的工作思路，采取汇聚多方力量，扩大社区基金蓄水池，开展公益活动，增添群众生活小确幸，聚焦急难愁盼，打造基层治理新引擎的工作方法，推动社区基金激发基层善治活力。制定《武昌区水果湖街滨湖社区幸福家园慈善资金使用管理办法》，建立社区基金建设与运行模式：全流程赋能助力社区多元主体力量多角色参与，形成“需求自提—资源自筹—服务自供—社区自治”的社区治理参与生态链和社区基金“聚集资金—管好资金—用好资金—再生

资金”的规范运营流程，构建社区慈善资源助力社区治理的新模式。经过近四年的探索，滨湖社区共开展大小社区基金筹款活动20余场，累计筹集资金及物资近30万，发动2000余名居民参与，惠及困难人群500余人、社区志愿者千余人。下一步，区民政局、武昌慈善总会将进一步加大指导力度，持续鼓励辖区多元主体共同参与公益慈善事业，促进社区基金从被动“输血”进阶为自主“造血”，以“小基金”助推社区治理能力不断提升。





武汉市慈善总会微信公众号